

马占山三进海伦

文 / 李元玺



马占山将军(1885~1950)

打响抗日第一枪的抗日名将马占山,曾三进海伦。

第一次进海伦 随黑龙江省督军吴俊升来黑龙江驻防海伦

1920年,马占山升任团长,跟随任黑龙江省督军的吴俊升来到黑龙江,驻防海伦。这次,马占山在海伦的主要任务是维持社会治安,他恪尽职守,受到海伦百姓好评。

驻防期间,马占山在海伦城东四道街(今海伦市宾馆、市政府)兴建住宅,被称为马公馆。占地1.3万平方米,东西两院,正房10间,厢房13间,一色青砖房,院内栽种杨柳榆树、奇花异草。马占山全家老少三辈16口人迁居于此。

1924年马占山升为东北军

第十七师第五旅旅长,率部参加第二次直奉战争。由于马占山部下营长王承清将郭松龄和夫人韩淑秀捕获,对倒戈的郭松龄作战有功,1926年,马占山升为师长、陆军中将,旋又升为骑兵第一军军长。1928年6月以后,张学良主政东北,改编军队。12月21日,马占山被任命为黑龙江省剿匪司令,兼骑兵一旅长,离海伦去呼兰县驻防。1930年10月调任黑河镇守使兼警备司令。

第二次进海伦 江桥抗战失败后

1931年10月10日,在辽宁、吉林两省已被日本侵略军队侵占,黑龙江省岌岌可危的严峻形势下,张学良任命马占山代理黑龙江省主席兼军事总指挥(江桥抗战中,国民党政府委任其为省主席)。马占山临危受命,不顾蒋介石的不抵抗政策,于11月4日在嫩江桥打响抗日第一枪,浴血奋战16天,终因孤军无援而战败。19日率部退出齐齐哈尔,23日马占山等到达海伦,成立黑龙江省抗战政府,宣布继续抗战。省府机关设在广信涌油坊院内(今市工商银行)。设政务、秘书、军事、警务、情报、财政、教育、实业等八大处,分设于海伦镇内裕泰永、兴和公、兴和恒等

大商号处。

设在海伦的黑龙江省抗战政府,办公条件因陋就简,困难重重,但马占山和百余名政府各级官员,抗战热情高,夜以继日,事到即处,忙碌异常。马占山本人的抗战精神十分可嘉,非常乐观,对抗日充满必胜信心,他对部下说:“黑东(指海伦),为我第二故乡,余阖目也能寻得进退路,敌即全力来逼,余亦不惧”。在此地,马占山指挥着全省抗日武装斗争。

在日寇重兵压境,国民党政府毫无援助,哈尔滨保卫战失败的严峻形势下,马占山面临山穷水尽的绝境,不得不虚与委蛇,“一面应付事机,一面另谋瓜代”,与日周旋,待机再战,在征得多数军官同意后,他接受了江省自治条件,于1932年2月23日离开海伦去齐齐哈尔任伪省长。

第三次进海伦 重举抗日大旗

马占山任伪省长后,并没真心理政。3月中旬,年前派往北京的韩立加返齐,传来国联调查团李顿等将来东北调查的信息。马占山认为时机已到,经过精心谋划,麻痹了日寇,于4月1日凌晨率卫队官兵,悄悄离开齐齐哈

尔,7日到达黑河,重建省政府,重举抗日大旗。他任命吴松林为前线总指挥,坐镇海伦,指挥各部进攻哈尔滨。5月15日马占山率部从黑河出发,28日到达海伦。这是马占山第三次进海伦,也是他最后一次进海伦。

马占山反正后,黑龙江省的抗日形势又为之一变。奄奄一息的抗日烽火又点燃起来了。日寇调集大批日伪军,向海伦方向推进。日军扑向海伦,六架飞机轰炸海伦城,炸毁民房295间,炸死炸伤市民32人,数百人无家可归。为使海伦老百姓生命财产不再受损失,31日,马占山率部撤离海伦城,百姓眼含热泪送别。

6月1日,马占山在城西三门解家屯(今永和乡经建村)会见国联调查团美国记者海米斯等,控诉了日寇侵略罪行,揭露了伪满洲国建国内幕,介绍了抗日经过。

6月3日,日寇占领海伦城,搜扑马占山的部队。他们发现马妻杜氏墓地,(杜氏1929年病逝,葬于城东吕家沟)当即掘墓焚尸,扒房砍树。马占山部虽然撤出海伦城,却没离开海伦县。

6月28日,马占山到达兰西,检阅了李海青部队。他任命李海青为第三军长,交待战斗任务。然后,率领吴松林部及卫队二千多人,东行下江,准备会见李杜、丁超,商定与北满日军作战计划。不料,松花江被封锁,转进省北。屡遭日寇重兵围攻,损失很大。后潜入大青山,经过50多天的千辛万苦,走出深山密林

到龙门,与苏炳文等部联合作战,又遭日寇重兵袭击分割,不能互援。12月初,马占山、苏炳文被迫率余部退入苏联,邓文、李海青等部按马占山指令先后转入热河继续抗日。

马占山第二、三次进驻海伦期间,曾发生过三件大事

1.海伦县一度成为全国抗日中心

1931年11月23日至1932年2月23日,马占山主持全国唯一抗日的省政府,在海伦办公三个月,海伦县成为全国抗日中心。

(1)这期间,马占山在海伦组织指挥全省抗日武装斗争

江桥抗战失败后第二次进海伦前,即11月22日,马占山在克山召开军事会议,部防所属部队分别驻守塔哈尔河、宁年站与富海站间、泰安与鳌龙沟间等三道防线。骑兵指挥部设在克山,总指挥程志远;步兵指挥部设在拜泉,总指挥苑崇谷;警备部队随马占山驻守海伦,委任朴炳珊为警备司令。在海伦,马占山电令全省各县组织保卫团,任

命了县保卫团总队长。在海伦中学和拜泉组建学生团,训练数日,开赴前线。

12月13日至18日,马占山在海伦指挥所属部队,反击日寇从呼海线、齐克线两路的夹攻,击毙日军1700人,打伤日军1400多人。2月4日,日寇进攻哈尔滨,依兰镇守使李杜、东铁路路军总司令丁超、吉林抗日军冯占海等联合成立吉林自卫军公推李杜将军为总司令,奋起反抗。马占山派苑崇谷率部支援,后因敌众我寡而失败。

(2)这期间,海伦成为全国爱国青年抗日参战的投奔地点

马占山打响抗日第一枪后,各地青年学纷纷投笔从戎,自发组成“援马抗日团”来海伦投奔马占山。全国各大火车站赴海伦的旅客络绎不绝,海伦火车站接送旅客猛增,尤其是来海伦参战的爱国学生成群结队。昔日冷冷清清的小城,骤然间变成熙熙攘攘的闹市,抗日气氛充满全城。每日安置数以百计的爱国学生,抗战政府准备不足,难以招架,不仅枪支弹药不足,连食宿也成



广东爱国青年开赴海伦援马抗战

问题。为此,马占山于12月8日发电报劝阻,电文感人肺腑,却没能奏效。爱国学生仍从四面八方云集海伦,加入抗日队伍。

(3)这期间,海伦成为慰问援助抗日将士的地方

马占山第二次到海伦后,连续发电报,邮电局成为全国最繁忙的县邮局。全省各县、全国各地、世界各国,往来电报、电话、汇款、信件,成番论倍的增加。全国各地爱国学生、各界人士、人民团体,一方面请愿,要求国民党政府对日宣战,援助马占山,支持海伦抗战省政府;一方面积极捐款,有的站立街头向来往行人求捐,海外爱国华侨慷慨解囊捐助。大部分捐款直接电汇海伦,也有的派出慰问团、援马团,亲自送往海伦,并到兵营慰问抗日将士。

2. 马占山假投降真备战

江桥抗战马占山的兵力损失三分之一。军械、粮食、财经都很困难。虽有国内外爱国同胞支援,但得不到国民党政府一枪一弹一兵一卒的援助。退到海伦后,困苦更不堪言状。

日寇多门二郎师团占领齐齐哈尔后,调动大量兵力向马占山部袭击。12月13日至18日激战6日,双方伤亡都很大。20日马占山乘“锦州战事方酣”,调动部队准备反攻,夺回齐齐哈尔。电请张学良、国民党政府支援,都不表态。日寇侵占锦州立即调部队增援在齐齐哈尔的日军,使马占山部队处于危险境地。

这时,日寇一面重兵包围马部,一面诱马投降。汉奸赵仲仁劝降,马驳斥;多门二郎致函威

诱,马不理;关东军高级参谋板垣要求会见,马拒绝。12月7日板垣率领顾问、领事及日、英、法、德、中等国记者,在赵仲仁陪同下,强行进入海伦,与马会谈。板垣表白:“日本没有领土和政治野心,只要马停止军事行动,黑龙江省可为自治特区。”马占山强调:“必须尊重中国主权。”板垣复问:“此次冲突能否谅解,今后作何态度?”马回答:“贵军如不相逼,可保持和平。”板垣喜出望外,令随员起草纪要,请马签字,马以“绿林出身没学问,说话算数”搪塞,没有签字。次日伪报刊登马板会见照片,企图表明马占山降日,马占山12月9日发通电否定。

1932年1月18日,李杜、冯占海联名发表抗日通电,马令各部队支持,并发给李冯部枪弹50万发。1月25日,李冯部进驻哈尔滨,2月4日拂晓,日寇分两路进攻哈尔滨,李冯部反击,马派苑崇谷旅支援,至何家沟遭袭击伤亡甚重,前进受阻。2月5日晚,李冯部败退宾县,日军占领哈尔滨。马占山闻讯深感形势严峻,产生“与鬼子较一较智能”,假降与日周旋,整顿部队待机再战的想法。2月6日同伪黑龙江省省长张景惠会晤,马占山表示“接受联省自治”,又向多门表示“如日没有领土野心,不驻兵,允许江省自治,可以讲和。”多门要设顾问,马占山不赞成,关东军司令本庄繁说:“只要不打,诸事好办。”

2月9日,马占山在海伦召开营以上军官会议,多数同意接受江省自治条件。马说:“抗日决

心不变,讲和为争时间,你们加强训练,外交我应付。”日本关东军司令官本庄繁请马参加联省自治辽宁会议。但这次会议不讨论“自治”,却讨论“建国”。马占山知受骗,提出“取消建国方案”遭拒绝,装病没参加“独立宣言”讨论,也没签字,提前离会。18日回到海伦。21日,马占山再次召集军官会议,说:“决不投降,决不卖国求荣。我反省后,你们好好练兵,补充武器弹药,团结一致,听我的命令。”22日,给国民党政府发电报:“现进不能以救国难,退不足以全地方”,“惟有一面应付事机,一面另谋瓜代”。23日,马占山率卫队200人和各厅官员到齐齐哈尔,接任了伪省长。

马占山任伪省长,没有出卖民族利益。日寇泡制四份掠夺黑龙江省经济的文件,马既不反对,也不说行,更没签字。

为解除与日周旋的后顾之忧,早在1月中旬,马占山就将家属从海伦经黑河、苏联撤到天津。3月中旬又将前次因生孩子大流血没走的女儿及女婿,经哈、大连撤回天津。

3月中旬,年前派往北京的韩立加返回齐齐哈尔,报告国联调查团将来东北。马占山认为时机已到,采取连续三天“召妓侑酒,竹战连圈(打麻将)闹至深宵”的办法,麻痹日寇,4月1日凌晨,率领200名官兵悄悄离开齐齐哈尔,携带2400万元筹款、12辆汽车物资、300匹战马,及两署关防印信、重要文件等,乘夜色迷茫,辰星未堕,返趋北门,拔关而出。马占山事先派人到拜

泉、海伦、黑河按时发电报给日本特务机关长林义秀。第一封4月2日从拜泉发出：称拜泉防军有哗变消息，亲往抚慰。二三日由哈回省，临行匆促，未及亲辞，殊甚歉疚。军民两政由参谋长、秘书长代行。第二封5日从海伦发出：“由拜赴海，巡阅呼海沿线一带驻军，归途尚须转道赴哈，与张长官接洽要务，计程三五日，即可返省”。第三封7日从黑河发出：“已顺利直抵黑河，途中偶病感冒，亟待休养，俟春暖开江，再行回省。”当日寇弄清真相时，马占山已安抵黑河。

马占山等离开齐齐哈尔后，先到克山，召开军官会议，后到拜泉与李杜、丁超等代表共商联合对敌计划。7日到达黑河，重组省政府和军署机关，重举抗日大旗。

马占山上述言行，足以表明，他确实是假投降真备战。

3. 重创日寇

马占山重举抗日大旗时，黑龙江省民团抗日义勇军约有七万多人，联合成立黑龙江救国军，一致推举马占山为总司令。马占山部队亦近5万人，已有坦克和高射炮。

马占山命吴松林为总指挥，

坐镇海伦。命邓文为四旅长，相机进攻哈尔滨。海伦电灯厂造手榴弹，改装废迫击炮弹，绥化筹设秣粮处。段中藩县长派人赴哈购买武器弹药，呼海铁路员工暗中相助，海伦站长陈大凡尤为出力。军民抗日士气异常旺盛。1932年4月30日，才洪猷等部袭击松浦之敌，邓文率部攻马家船口守敌，至夜10时歼敌大半，正拟渡江，敌多艘炮轮控制江面，邓部背腹受敌，不得不退回原阵地。

5月初，马占山召集全体抗日将领会议，决定黑吉两省联合攻哈。14日举行誓师大会，发表誓师通电和《告农民书》、《告绅商书》。邓文率部从呼兰发起进攻，将日军击退至松花江边。不料，程志远叛变投敌，切断邓部后路，日军反扑，邓部败退望奎。吉林李杜、丁超部也遭日重兵袭击，放弃依兰，败退富锦。

6月1日，马占山在海伦三门解家屯召开军事会议，听取邓文关于两次松浦战失利的汇报，决定采用游击战术，任命邓文、吴松林为第一、二军军长，部署了近期作战计划。

6月7日，邓文率部夜袭海北镇日军。当晚邓部用谷草填平

城壕，潜入镇内，猛扑日军，残敌退至兴泉烧锅，凭着墙垣坚固死守不退。次日晨海伦日军增援，邓部退回（通北县）石泉镇。此战毙敌少佐良本音次郎，士兵百十余人。日援军进镇凶恶极，大肆屠杀百姓108名。

6月12日，马占山率部在海伦与绥棱交界双岔河大榆树宿营。驻守海伦的平贺旅团得到情报连夜赶来围攻，马占山部反击，机枪往四面扫射，敌人乱了阵脚，步兵、骑兵、炮兵混杂一起，自相残踏。从凌晨打到黎明，火光冲天，树折草焚，一片焦土，击毙日寇300多人，马占山率部突围。

6月22日海伦日寇七、八百人欲进攻石泉镇。邓文将部队埋伏在通肯河边柳条通里，待敌人接近，猝然出击，毙敌200多名，残敌狼狈逃回海伦。

7月1日，邓文率精通武术的80多士兵持大刀、手枪，夜袭海伦城内广信公司，趁日官兵熟睡，用大刀砍死日军100多人，其中，有思贤大尉等日军官30多人。待他处日军发觉，邓部全部退出城，无一伤亡。

马占山部队一个月内在海伦县海北镇、双岔河、通肯河、广信公司四战四捷，击毙日军700多名，给日伪军以沉重打击。

（本文作者：黑龙江省农村社会发展研究所退休干部 研究员）



马占山手迹